

башкир и татар, вел протокольные записи их показаний. Был переводчиком на следствии, проводившемся в Уфе в мае — октябре 1775 над предводителями повстанческого движения в Башкирии Салаватом Юлаевым и его отцом Юлаем Азналиным.

ВАСИЛЬЕВ Иван (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанец. Из крепостных крестьян деревни Алведино Казанской провинции. В феврале 1774 бежал в Сарапул. Сарапульской управительской конторой мобилизован в отряд по охране села и окрестных деревень от повстанцев. В составе отряда под командованием И. Гурьева участвовал в боях 3 и 10 марта 1774 против войска Салавата Юлаева и отряда П. Вязовова. С группой крестьян перешел на сторону повстанцев и был отправлен к И. Н. Зарубину в Чесноковский повстанческий центр. Участвовал в боевых операциях под Уфой, в сражении 24 марта около деревни Зубовка с detachmentом подполковника И. И. Михельсона, захвачен в плен. Принес повинную и был отпущен. По дороге домой был схвачен повстанцами и доставлен к Пугачеву, находившемуся в Кундравинской слободе Исетской провинции. Зачислен в «Разбегаев полк», в составе которого в июне — июле участвовал в боях Главного повстанческого войска. После разгрома в Казанских сражениях 12 и 15 июля бежал в Симбирск (ныне Ульяновск), был пойман и отправлен в Казанскую секретную комиссию. Дал показания против Салавата Юлаева.

ВДОВЫХ (Вдовин) Никон (около 1757 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин Уксянской слободы. После занятия слободы повстанцами поставлял им сено и овес, предоставлял лошадей для перевозок «злодейских повозок и пушек». Пойман воинской командой под Уксянской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к наказанию плетьюми. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом наказан плетьюми 18.03.1774, затем отпущен домой.

ВЕДЕРНИКОВ Степан (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

ВЕЛОВСКАЯ Ирина Даниловна (1731—1773), жена коменданта Рассыпной крепости секунд-

майора И. Ф. Веловского. После взятия Рассыпной и гибели мужа она вместе с дочерью Татьяной оказались пленницами в стане пугачевцев и следовали в их обозе до Татищевой крепости. 27 сентября эта крепость также была захвачена Е. И. Пугачевым (император «Петр III»). А день спустя по чьему-то доносу повстанцы изобличили её в сокрытии от конфискации крупной суммы денег, а также в подговоре группы пленных солдат к побегу в Оренбург. Казнена.

ВЕЛОВСКИЙ Иван Федорович (1725—1773), комендант Рассыпной крепости, секунд-майор, муж И. Д. Веловской. Происходил из крестьян, в военную службу вступил в 1749. Участвовал в Семилетней войне, был в сражениях дважды ранен; в 1760—1761 находился в походах в Шлезвиг-Гольштинии, Бранденбурге и Померании. Позднее служил в армейских полках под Петербургом. В 1764 был произведен из поручиков в капитаны и переведен в Алексеевский пехотный полк, несший гарнизонную службу в крепостях Оренбургской губернии, в 1769 назначен плац-майором (полицмейстером) в Оренбурге, получил чин секунд-майора. Осенью 1772 определен в коменданты Рассыпной крепости. В то время гарнизон Рассыпной состоял из солдатской роты (до 100 человек) и отряда казаков (до 80 человек), имелось 4 пушки с прислужкой. 25.09.1773 крепость была атакована войском Е. И. Пугачева (до 1 тысячи человек). Поначалу защитники отбивали атаки артиллерийским огнем, но после того, как местные казаки, разломав две крепостные стены, впустили пугачевцев внутрь, солдаты прекратили сопротивление. Лишь Веловский да его офицеры, запершись в комендантском доме, продолжали отстреливаться из окон. Но вскоре, выломав дверь, повстанцы ворвались в дом. В тот же день Веловский, капитан Н. Савинич, поручик А. Кирпичев, прапорщик В. Осипов, местный казачий атаман А. Орлов и священник И. Ларионов были казнены.

ВЕНГЕРСКИЙ Федор (годы жизни не установлены), офицер Томского пехотного полка, участник подавления Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), поручик. С февраля 1774 участвовал в подавлении пугачевского восстания в Закамье; с середины марта того года служил со своей ротой в корпусе И. И. Михельсона, был в походе по Уралу, Прикамью и Поволжью, в боях с отрядами пугачевских атаманов и войском самого Пугачева. Особо отличился он в битве с отрядами атамана И. Н. Зарубина (Чижи) 24.03.1774 у села Чесноковки под Уфой. Отличился при сражении с пугачевским войском 15.07.1775 под Казанью, а также при окончательном разгроме Пугачева 25.08.1774 у Солениковой ватаги под Черным Яром.

ВЕНЦЕЛЬ Федор Федорович фон (дата рождения не установлена — июль 1774, Ижевск), горный деятель, организатор железодельного